

心肺联合超声目标导向液体管理在 ICU 心脏术后患者中的临床应用研究

李 霞， 赖军华， 马华怡

基金项目：广西卫生健康委科研课题(编号:Z20200246)

作者单位：545005 广西,柳州市工人医院重症医学科

作者简介：李 霞，医学硕士，主治医师，研究方向：脓毒血症、重症感染以及围手术期血流动力学监测的临床研究。E-mail:1500823097@qq.com

[摘要] 目的 探讨心肺联合超声目标导向液体管理在重症加强护理病房(ICU)心脏术后患者中的临床应用效果。**方法** 选择 2020 年 6 月至 2021 年 3 月柳州市工人医院 ICU 收治的心脏术后患者 50 例,采用随机数字表法将其分为研究组和对照组,每组 25 例。研究组采用心肺联合超声目标导向液体管理方案指导输液,对照组根据中心静脉压指导输液。比较两组术后 24 h 的心率、呼吸频率、平均动脉压(MAP)、氧合指数($\text{PaO}_2/\text{FiO}_2$)、血乳酸、左室射血分数水平,以及术后 24 h 内患者肾上腺素用量、多巴胺用量、总输液量、输血量等临床指标。比较两组二次手术率和 28 d 病死率。**结果** 在术后 24 h,研究组呼吸频率、心率低于对照组,MAP、 $\text{PaO}_2/\text{FiO}_2$ 水平高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。在术后 24 h 内,研究组肾上腺素用量、多巴胺用量、总输液量和输血量均低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。研究组术后 24 h 呼吸机使用时间、住 ICU 时间、住院时间均短于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。研究组需二次手术 1 例,对照组 2 例,两组二次手术率差异无统计学意义($\chi^2 = 0.000, P = 1.000$)。对照组术后 28 d 死亡 1 例,研究组 0 例,两组术后 28 d 病死率差异无统计学意义($\chi^2 = 0.000, P = 1.000$)。**结论** 心肺联合超声目标导向液体管理在 ICU 心脏术后患者中应用效果良好,值得临床推荐。

[关键词] 超声检查； 心脏外科； 重症监护病房； 液体管理

[中图分类号] R 459.9 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-3806(2022)01-0059-05

doi:10.3969/j.issn.1674-3806.2022.01.12

A study of the clinical application of cardiopulmonary combined with ultrasound target-directed fluid management in ICU patients after cardiac surgery LI Xia, LAI Jun-hua, MA Hua-yi. Department of Critical Care Medicine, Liuzhou Worker's Hospital, Guangxi 545005, China

[Abstract] **Objective** To explore the clinical application effect of cardiopulmonary combined with ultrasound target-directed fluid management on the intensive care unit(ICU) patients after cardiac surgery. **Methods** Fifty patients undergoing cardiac surgery who were admitted to the ICU of Liuzhou Worker's Hospital from June 2020 to March 2021 were selected and divided into a study group and a control group by random number table method, with 25 cases in each group. Cardiopulmonary combined with ultrasound target-directed fluid management was used to guide infusion for the patients in the study group, while central venous pressure was used to guide infusion for the patients in the control group. The levels of heart rate, respiration rate, mean arterial pressure(MAP), oxygenation index($\text{PaO}_2/\text{FiO}_2$), blood lactic acid, and left ventricular ejection fraction were compared between the two groups 24 hours after surgery, as well as other clinical indicators such as the dosage of adrenaline and dopamine, total infusion volume and blood transfusion volume in patients within 24 hours after surgery. The second operation rate and 28-day mortality rate were compared between the two groups. **Results** The respiratory rate and the heart rate in the study group were lower than those in the control group 24 hours after surgery, and the levels of MAP and $\text{PaO}_2/\text{FiO}_2$ in the study group were higher than those in the control group, and the differences were statistically significant($P < 0.05$). Within 24 hours after surgery, the dosage of adrenaline and dopamine, total infusion volume and blood transfusion volume in the study group were lower than those

in the control group, and the differences were statistically significant ($P < 0.05$). The use time of ventilator, ICU stay and hospitalization time in the study group was shorter than that in the control group 24 hours after surgery, and the difference was statistically significant ($P < 0.05$). One case in the study group needed a second operation, and 2 cases in the control group needed a second operation, and there was no significant difference in the second operation rate between the two groups ($\chi^2 = 0.000$, $P = 1.000$). One case died in the control group 28 days after operation and 0 cases died in the study group, and there was no significant difference in the postoperative 28-day mortality rate between the two groups ($\chi^2 = 0.000$, $P = 1.000$). **Conclusion** Cardiopulmonary combined with ultrasound target-directed fluid management has a good application effect on ICU patients after cardiac surgery, and it is worthy of clinical recommendation.

[Key words] Ultrasonography; Cardiac surgery; Intensive care unit(ICU); Fluid management

心脏手术后患者常出现血流动力学不平稳的情况,需密切监测,输注液体过多或者过少都有可能对心脏术后患者造成不可逆的影响,包括各器官功能障碍,甚至死亡。容量管理的方法有中心静脉压(central venous pressure, CVP)监测、被动抬腿(passive leg raising, PLR)试验、脉搏指示连续心输出量(pulse-indicated continuous cardiac output, PICCO)监测、肺动脉漂浮导管以及超声监测等。目前比较常用的监测手段是CVP监测,其他监测手段各有利弊。床旁超声具有无创、便捷、可重复等优点,近年来已逐渐应用于临床^[1]。已有研究表明超声测定下腔静脉直径及下腔静脉塌陷率与患者CVP有良好的相关性^[2]。目标导向超声治疗方案是近年来出现的指导液体用量的新方法,主要应用于感染性休克、急性呼吸窘迫综合征、脓毒血症、急性肾功能衰竭患者的液体管理^[3-6],但其在心脏手术后患者的管理中应用较少。鉴此,本研究旨在探讨心肺联合超声目标导向液体管理在重症加强护理病房(intensive care unit, ICU)

心脏术后患者中的临床应用效果,现报告如下。

1 对象与方法

1.1 研究对象 选择2020年6月至2021年3月我院ICU收治的心脏术后患者50例,采用随机数字表法将其分为研究组和对照组,每组25例。排除有下列情况之一者:(1)年龄<18岁;(2)心功能IV级[参照美国纽约心脏病学会(New York Heart Association, NYHA)标准];(3)存在高腹腔压;(4)超声提示右心功能不全;(5)不能进行超声检查;(6)存在明确外科原因所致的大出血、心脏破裂、心脏骤停。所有纳入对象知情同意参与本研究并签署知情同意书。本研究获医院伦理委员会批准(KY2020069)。两组进入ICU时的年龄、性别、急性生理学及慢性健康状况评分系统Ⅱ(Acute Physiology and Chronic Health Evaluation Ⅱ, APACHE Ⅱ)评分、平均动脉压(mean arterial pressure, MAP)、疾病种类等基线资料比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。见表1。

表1 两组基线资料比较[($\bar{x} \pm s$), M(P₂₅, P₇₅), n(%)]

组别	例数	性别		年龄 (岁)	APACHE Ⅱ评分 (分)	呼吸频率 (次/min)	心率 (次/min)	MAP (mmHg)
		男	女					
研究组	25	18(72.00)	7(28.00)	61.13 ± 4.51	12.38 ± 2.50	16.65 ± 3.46	100.43 ± 17.81	69.45 ± 4.29
对照组	25	20(80.00)	5(20.00)	63.21 ± 5.14	11.25 ± 3.14	15.75 ± 4.17	102.11 ± 19.53	68.32 ± 3.64
$t/Z/\chi^2$	-	0.439		1.520	1.407	0.831	0.318	1.004
P	-	0.508		0.134	0.166	0.410	0.752	0.320
组别	例数	血乳酸 (mmol/L)	左室射血分数 (%)	肾上腺素用量 (mg)	多巴胺用量 (mg)	疾病种类		
研究组	25	10.52 ± 3.64	39.70 ± 6.63	0.02(0.02, 0.03)	6.16 ± 1.32	22(88.00)	1(4.00)	2(8.00)
对照组	25	11.37 ± 2.93	40.58 ± 7.15	0.03(0.02, 0.03)	5.81 ± 3.44	21(84.00)	1(4.00)	3(12.00)
$t/Z/\chi^2$	-	0.910	0.451	1.855	0.475		0.223	
P	-	0.368	0.654	0.064	0.637		0.894	

1.2 方法 研究组采用心肺联合超声目标导向液体管理方案,对照组采用 CVP 指导液体管理方案。两组治疗过程中可根据患者病情调整血管活性药物,使用强心药物或进行利尿治疗。若患者出现严重并发症需要使用连续性肾脏替代治疗(continuous renal replacement therapy, CRRT)或体外膜肺氧合治疗时则退出本研究。

1.2.1 心肺联合超声目标导向液体管理方案^[7]

采用迈瑞 M5 便携式彩色多普勒超声诊断仪(深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司),进行心脏超声和肺部超声评估。(1)心脏超声:使用心脏超声探头探查心尖四腔心切面、胸骨旁长、短轴切面了解心脏情况;探查右侧肝切面检查下腔静脉直径,并进行心脏前负荷评估,明确心腔大小、亲吻征、左心室流出道速度时间积分((velocity-time integral, VTI)、下腔静脉塌陷(<1 cm)或充盈(>2.1 cm)情况。下腔静脉塌陷指数 = (IVC_{呼气期} - IVC_{吸气期}) / IVC_{呼气期}。(2)肺部超声:使用腹部探头,以胸骨角水平线分为上、下 2 个区,再将每一个区以腋前线和腋后线为界分为前、中、后 3 个区,两侧肺部共划分为 12 个区域。肺部超声主要观察彗星尾征(B 线)、火箭征、肺实变或肺不张、胸腔积液发生情况。治疗过程中以出现心腔扩大(目测明显增大或左室内径变化率<25%)、下腔静脉直径增宽>2.1 cm、下腔静脉塌陷率<40%、肺水增加(出现 B 线、火箭征或胸腔积液)中任何一项为补液终止指征^[8]。所有患者床旁超声由同一名经过专业培训的重症医师进行操作。

表 2 两组术后 24 h 生物学指标及药品、液体、血液输入量比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	呼吸频率(次/min)	心率(次/min)	MAP(mmHg)	PaO ₂ /FiO ₂	血乳酸(mmol/L)
研究组	25	18.42 ± 2.28	90.68 ± 18.23	73.08 ± 7.32	270.89 ± 43.24	3.53 ± 1.60
对照组	25	20.53 ± 2.47	102.73 ± 23.43	68.27 ± 4.16	240.76 ± 38.53	4.29 ± 1.95
<i>t</i>	-	3.139	2.029	2.857	2.601	1.507
<i>P</i>	-	0.003	0.048	0.006	0.012	0.139
组别	例数	左室射血分数(%)	肾上腺素用量(mg)	多巴胺用量(mg)	总输液量(ml)	输血量(ml)
研究组	25	45.47 ± 5.61	0.31 ± 0.02	99.71 ± 20.35	1250.86 ± 348.39	530.26 ± 92.01
对照组	25	43.70 ± 7.58	0.38 ± 0.03	113.08 ± 22.43	1540.65 ± 436.50	650.37 ± 98.54
<i>t</i>	-	0.939	9.707	2.207	2.599	4.454
<i>P</i>	-	0.353	0.000	0.032	0.012	0.000

2.2 两组术后 24 h 呼吸机使用时间、住 ICU 时间、住院时间比较 研究组术后 24 h 呼吸机使用时间、

CVP 指导液体管理方案 通过 CVP 指标指导液体管理,维持 CVP 在 8~12 cmH₂O,若 CVP < 8 cmH₂O 则加快输液速度,若 CVP > 12 cmH₂O 则限制液体输注速度。

1.3 观察指标 (1)术后 24 h 心率、呼吸频率、MAP、氧合指数(PaO₂/FiO₂)、血乳酸、左室射血分数。其中 MAP 应用迈瑞监护仪进行监测;氧合指数及血乳酸应用罗氏公司 cobas b 123 血气分析仪进行检测;左室射血分数应用迈瑞 MS 便携式彩色多普勒超声诊断仪测量。(2)术后 24 h 内患者肾上腺素、多巴胺的使用量。(3)术后 24 h 内总输液量、输血量。(4)术后 24 h 呼吸机使用时间、住 ICU 时间、住院时间。(5)术后二次手术率、28 d 病死率。

1.4 统计学方法 应用 SPSS21.0 统计软件进行数据分析。符合正态分布的计量资料以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,两组间比较采用成组 *t* 检验;不符合正态分布的计量资料以中位数(下四分位数,上四分位数)[M(P₂₅, P₇₅)]表示,组间比较采用秩和检验。计数资料以例数(百分率)[n(%)]表示,组间比较采用 χ^2 检验。*P*<0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组术后 24 h 生物学指标及药品、液体、血液输入量比较 在术后 24 h,研究组呼吸频率、心率低于对照组,MAP、PaO₂/FiO₂ 水平高于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05)。在术后 24 h 内,研究组肾上腺素用量、多巴胺用量、总输液量和输血量均低于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05)。见表 2。

住 ICU 时间、住院时间均短于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05)。见表 3。

表 3 两组术后 24 h 呼吸机使用时间、住 ICU 时间、住院时间比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	术后 24 h 呼吸机使用时间 (h)	住 ICU 时间 (d)	住院时间 (d)
研究组	25	6.54 ± 2.33	1.82 ± 0.74	25.22 ± 5.34
对照组	25	9.76 ± 3.65	2.55 ± 0.68	28.38 ± 4.57
<i>t</i>	-	3.718	3.632	2.270
<i>P</i>	-	0.000	0.000	0.028

2.3 两组预后情况比较 研究组二次手术 1 例,对照组 2 例,均因活动性出血导致血流动力学不平稳,血红蛋白进行性下降,需二次开胸探查止血治疗。两组二次手术率差异无统计学意义($\chi^2 = 0.000, P = 1.000$)。对照组术后 28 d 死亡 1 例,原因为出现恶性心律失常,积极治疗效果不佳,抢救无效死亡。研究组术后 28 d 无死亡病例。两组术后 28 d 病死率差异无统计学意义($\chi^2 = 0.000, P = 1.000$)。

3 讨论

3.1 液体管理与危重症患者预后具有关联,液体不足或液体过量都会影响危重症患者的救治效果,尤其是对于心脏术后患者,患者可能因手术失血、血容量重新分布等导致血容量不足,或由于心脏收缩功能的原因导致心脏前负荷过重,此时是需进行补液还是利尿治疗,这对于临床医师而言是一个难题。目前评估机体容量状态以及容量反应性的方法包括 CVP 监测、PLR 试验、PICCO 监测以及肺动脉漂浮导管等。但它们也各有缺点:CVP 受心脏的收缩-舒张功能、瓣膜功能、胸腔顺应性等因素的影响;腹腔压力增高会影响 PLR 试验的结果,而 PICCO 监测及漂浮导管费用昂贵且有创。床旁超声目前已广泛应用于临床各科室,具有方便、无创、快捷及可重复等优点,可以用于评估患者容量状态以及容量反应性。

3.2 根据美国超声心动图学会(American Society of Echocardiography, ASE)和美国急诊医师学会(American College of Emergency Physicians, ACEP)的共识^[9],床旁心脏超声是为了解决某个特定的问题而进行的针对性检查。重症超声在心脏外科围手术期的应用包括以下几个方面:(1)超声指导下的容量管理;(2)超声评估心脏瓣膜病患者术后心功能,及早发现术后低心排血量;(3)床旁超声探查术后低氧血症原因,指导早期拔管。

3.3 心脏病术后患者 因为经历了体外循环、长时间呼吸机支持、有创操作等,是感染性休克的高危人群,而且,心脏病患者的补液一直是危重医学的难题之

一。常用的脓毒症患者液体复苏方案是给予 30 mL/kg 的晶体液扩容^[10]。但是这种方法未必适用于心脏病术后患者,这是因为心脏病患者围手术期常常合并多种干扰因素,如感染所致的心肌抑制^[11-12]、心脏病导致的心功能障碍、高龄、心肺功能不全、急性肾功能不全等因素,均对患者的围手术期液体管理造成一定困扰。床旁超声可以通过监测每搏量(stroke volume, SV)和心输出量(cardiac output, CO)、下腔静脉直径以及塌陷指数、锁骨下静脉直径及塌陷指数、上腔静脉直径及塌陷指数、股静脉等指标来评估患者的血容量情况^[13]。下腔静脉是顺应性良好的薄壁容量血管,吸气时胸廓内压下降,下腔静脉回流至右心房的血液增加导致下腔静脉管径减小,而呼气时胸廓内压升高,回流至右心房的血量减少,下腔静脉管径扩张^[14],不受容量丢失后动脉收缩代偿机制的影响,这就使得床旁超声可较依赖动脉系统的监测方法更好地反映患者的即时血容量。当患者有效循环血容量减少时,下腔静脉管径随呼吸变化的幅度可用下腔静脉呼吸变异指数(即塌陷指数)来表示,此时下腔静脉管径随呼吸运动的变化幅度增加^[15]。这种方法已被美国超声协会推荐为快速、便捷、无创的容量评估方法^[16-17]。

3.4 床旁超声也可用于监测肺水。 有研究结果显示,床旁肺超声检查监测血管外肺水的灵敏度和特异度分别达 90% 和 86%^[18];若超过三个区域检测到 B 线,其监测血管外肺水的灵敏度和特异度可达 100% 和 70%^[19]。提示肺超声可以较好地监测血管外肺水及肺水肿的发生,结合心脏超声可以鉴别心源性肺水肿或非心源性肺水肿。此外,超声还可用于指导外科术后二次开胸探查,及早发现潜在的出血、心包填塞等问题。

3.5 本研究结果显示,在心肺联合超声目标导向液体管理方案下,研究组患者呼吸频率、心率、动脉压、氧合指数等指标均明显好转且优于对照组,提示此方案指导下液体管理能够改善患者肺部状况,减轻心脏负荷,避免器官进一步损害,改善患者预后。有研究表明,控制总液体摄入量与降低毛细血管静水压及改善心肺顺应性具有关联^[5],且早期液体负平衡有利于改善心脏术后患者的预后^[20],这与本研究结果相符。本研究中研究组的二次手术率以及 28 d 病死率低于对照组,但两组比较差异无统计学意义($P > 0.05$),考虑与纳入研究对象病情相对较轻以及纳入研究对象数量相对较少有关。

3.6 本研究结果显示,研究组与对照组术后 24 h

血乳酸水平比较无显著差异。心脏术后患者血乳酸因体外循环、心脏收缩功能等因素,出现不同程度的升高,可分为早发型高乳酸血症和迟发型高乳酸血症。早发型高乳酸血症与体外循环导致微循环障碍有关;迟发型高乳酸血症发生在术后 6~12 h^[21]。本研究中纳入的研究对象主要为心功能相对较好的患者,术后血乳酸值高峰在术后 6 h 左右出现,并在术后 6~12 h 达到清除峰值,大部分患者在术后 24 h 就已恢复至正常水平。另外,本研究结果还显示两组术后 24 h 左室射血分数比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。分析原因可能与本研究纳入的对象心功能情况较好有关,且已排除严重心功能障碍、心功能不全的患者,因此患者术后早期液体管理对其影响较小,而血管活性药物的调整也会影响患者的心功能。本研究中,研究组术后 24 h 内的肾上腺素用量、多巴胺用量、总输液量、输血量均显著低于对照组,表明心肺联合超声目标导向液体管理在心脏术后患者取得较好的效果,能够改善组织灌注,减少血管活性药物使用,具有临床应用价值。

3.7 本研究也存在一些不足之处,主要包括:(1)研究对象心功能情况较好,未能评估该管理办法对心功能严重异常者的效果;(2)纳入的研究病例数相对较少,且均为单中心数据;(3)本研究仅对比了术后 24 h 的血流动力学变化情况,但对术后早期各时间点的血流动力学变化以及液体出入量变化未能详细记录。

综上所述,心肺联合超声目标导向液体管理可有助于改善患者心肺情况,减少血管活性药物使用和输注量,对 ICU 心脏术后患者液体管理具有临床价值,但研究结论尚需进一步验证。

参考文献

- [1] 黄冬妹. 床旁超声在重症医学中的临床应用概况[J]. 中国临床新医学, 2017, 10(7): 710~712.
 - [2] 曾子凌, 高云华, 谭开彬, 等. 心脏外科术后下腔静脉管径与中心静脉压的相关性研究[J]. 临床超声医学杂志, 2019, 21(2): 134~137.
 - [3] 梁伟军, 谭洪毅, 谢和宾, 等. 超声指导下液体管理对急性呼吸窘迫综合征患者预后影响的研究[J]. 临床肺科杂志, 2019, 24(4): 680~684.
 - [4] 陈黎雄, 罗 艳. 超声目标导向监测在脑损伤患者围手术期液体管理中的应用[J]. 中国医学装备, 2019, 16(4): 59~62.
 - [5] 石海鹏, 王秀哲, 杨晓静, 等. 目标导向超声方案在急性肾损伤患者液体管理中的临床研究[J]. 中国医师杂志, 2017, 19(11): 1696~1698.
 - [6] 何罗宜, 赖 洁, 汤展宏. 肺部超声状态、液体出入量等对脓毒症患者预后的影响[J]. 实用医学杂志, 2019, 35(1): 80~83.
 - [7] 王小亭, 刘大为, 张宏民, 等. 改良床旁肺部超声评估方案对重症患者肺实变和肺不张的诊断价值[J]. 中华内科杂志, 2012, 51(12): 948~951.
 - [8] 床旁超声在急危重症临床应用专家共识组. 床旁超声在急危重症临床应用的专家共识[J]. 中华急诊医学杂志, 2016, 25(1): 10~21.
 - [9] Labovitz AJ, Noble VE, Bierig M, et al. Focused cardiac ultrasound in the emergent setting: a consensus statement of the American Society of Echocardiography and American College of Emergency Physicians [J]. J Am Soc Echocardiogr, 2010, 23(12): 1225~1230.
 - [10] Dellinger RP, Levy MM, Rhodes A, et al. Surviving sepsis campaign: international guidelines for management of severe sepsis and septic shock: 2012[J]. Crit Care Med, 2013, 41(2): 580~637.
 - [11] Bone RC. The pathogenesis of sepsis[J]. Ann Intern Med, 1991, 115(6): 457~469.
 - [12] Joe EK, Schusheim AE, Longrois D, et al. Regulation of cardiac myocyte contractile function by inducible nitric oxide synthase(iNOS): mechanisms of contractile depression by nitric oxide[J]. J Mol Cell Cardiol, 1998, 30(2): 303~315.
 - [13] 高云华. 心脏超声在重症患者液体管理中的应用[J]. 临床超声医学杂志, 2018, 20(5): 289~293.
 - [14] Beaulieu Y. Bedside echocardiography in the assessment of the critically ill[J]. Crit Care Med, 2007, 35(5 Suppl): S235~S249.
 - [15] 程 志, 张小宝, 冯继英, 等. 超声测量静脉内径和变异率应用于容量评估的研究进展[J]. 国际麻醉学与复苏杂志, 2018, 39(3): 230~233, 238.
 - [16] Nakamura K, Tomida M, Ando T, et al. Cardiac variation of inferior vena cava: new concept in the evaluation of intravascular blood volume[J]. J Med Ultrason, 2013, 40(3): 205~209.
 - [17] Seif D, Mailhot T, Perera P, et al. Caval sonography in shock: a noninvasive method for evaluating intravascular volume in critically ill patients[J]. J Ultrasound Med, 2012, 31(12): 1885~1890.
 - [18] Agricola E, Bove T, Oppizzi M, et al. "Ultrasound comet-tail images": a marker of pulmonary edema: a comparative study with wedge pressure and extravascular lung water[J]. Chest, 2005, 127(5): 1690~1695.
 - [19] Anile A, Russo J, Castiglione G, et al. A simplified lung ultrasound approach to detect increased extravascular lung water in critically ill patients[J]. Crit Ultrasound J, 2017, 9(1): 13.
 - [20] Li C, Wang H, Liu N, et al. Early negative fluid balance is associated with lower mortality after cardiovascular surgery[J]. Perfusion, 2018, 33(8): 630~637.
 - [21] Minton J, Sidebotham DA. Hyperlactatemia and cardiac surgery[J]. J Extra Corp Technol, 2017, 49(1): 7~15.
- [收稿日期 2021-06-28][本文编辑 余军韦颖]

本文引用格式

李霞, 赖军华, 马华怡. 心肺联合超声目标导向液体管理在 ICU 心脏术后患者中的临床应用研究[J]. 中国临床新医学, 2022, 15(1): 59~63.